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ca ca COMEDIE.
„Veniţi, oameni buni, veniţi! Aici 

vedeţi tot felul de dobitoace: lei, urşi, 
măimuţe, bălauri cu şepte capete“. 
Cine nu cunoaşte tipul strigăturilor 
dela comediile, ce se arată la târgu
rile de ţară. Ei strigă toată ziua, în
deamnă lumea să între, promite multe 
şi frumoase, ca să capete . . . parale. 
Lumea se adună şi stă înaintea co
mediei „gură căscată“.

Aşa e şi cu politicianii noştrii. Din 
când în când îi auzi strigând în lumea 
mare, anunţând, că în cutare şi cu
tare sat ei vor ţinea adunare, unde 
vor spune din nou . . . vorbe goale. 
In zilele din urmă am cetit în diferi
tele foi, că şi dl dr. T. Mihályi, ve
nerabilul preşedinte al clubului naţio
nalist, are de gând să ţină o dare de 
seamă. Şi ca lumea să aibă motive 
a şi participă la adunarea proectată, 
dl dr. Mihályi vesteşte alegătorilor, că 
şi Vajda va fi acolo.

Tocmai ca la târg. Veniţi, oameni 
buni, veniţi cu mic cu mare, pentrucă 
acolo va fi şi dr. Vajda, veţi avea ce 
să vedeţi. Se vede, că dl preşedinte 
a cam prea îmbătrânit, se simte prea 
slab, pentru a se prezentă singur ale
gătorilor, săi şi din această cauză a- 
nunţă, că acolo vor fi şi alţi deputaţi 
şi între ei şi Vajda. Sau e poate altă 
cauză? Nu cumva preşedintele,clubu
lui deputaţilor naţionalişti, în urma 
prea multor trageri pe sfoară şi se
duceri a poporului, se simte deja prea 
deochiat în ale politicei şi nu mai în
drăzneşte a se prezenta singur în faţa 
alegătorilor săi?

Ne aflăm în toiul muncii de câmp. 
Bietul ţăran 10 mâni de-ar avea şi 
tot nu-i ajung pentru a-şi isprăvi lu
crul, ce-1 are în timpul de vară. Tre- 
bue să lucreze, pentrucă timpul favo
rabil e scurt şi darea trebue plătită. 
Ce înţeles mai au în acest timp scump 
pentru popor adunările poporale? Oare 
bietul ţăran n’are altă durere, decât 
să-şi părăsească pe 2—3 zile locul

câmpului, Xcusâ audă câteva tânguiri, 
fie chiar şi ’(ffrrgürá dlui dr. Vajda? 
Apoi ce ar mai avea să spună popo
rului dl dr. Mihályi şi soţii săi de 
principii ? Ce au făcut aceşti’ seducă
tori pentru popor? Au alinat ei du
rerea şi numai a unui ţăran român? 
Dusu-s’a dl Mihályi sau ceialalţi de
putaţi o singură dată în mijlocul po
porului, coborâtu-s’au aceşti amăgitori 
la coliba ţăranului, ca acolo să vadă 
mămăliga mucezită, cu care să hră
neşte bietul ţăran român, având să în- 
graşe cu pita, sa pe domnii directori 
dela diferitele bănci româneşti, înfiin
ţate toate numai şi numai pentru ri
dicarea bunei stări materiale a popo
rului? Urmările se văd deja. Domnii 
să îmbogăţesc, iar bietul ţăran a a- 
juns la băţul de cerşitor.

Suntem siguri, că poporul româ
nesc nu e de fel curios să audă din 
gura deputaţilor naţionalişti, că dl dr. 
Suciu a cinat cu prietenii săi la ho
telul „Capşa“ din Bucureşti, că popa 
cel ras Lucaciu cu socialistul Birăuţ, 
au umblat pe la Bucureşti. Şi nu e 
curios să audă poporul, că deputaţii 
naţionalişti de 3 ani de zile n’au fă
cut nimic pentru popor. Când popo
rul era în lipsă, ei singuri îl trimeteau 
la dl Burdea, ca să-i ajute, iar ei, 
eroii, ei, bălaurii cu şapte capete, ei 
îndrugau la vorbe late şi umflate, fără 
nici un rost şi se făceau unealtă tu
turor duşmanilor poporului maghiar, 
iar dupăce aliaţii, odată Austriacii, 
altădată Croaţii, îşi ajungeau scopul, 
ei, reprezentanţii poporului românesc, 
erau daţi la o parte şi rămâneau cu 
buzele umflate.

Deputaţii naţionalişti au făcut doară 
la alegeri cele mai frumoase făgădueli 
poporului. Am dori acum să ni-se 
spună, că din acele făgădueli ce au 
împlinit. Ba la momente însemnate 
pentru popor, cum a fost d. e. aface
rea cazanelor în parlamentul ţării, la 
acest obiect de o însemnătate atât de 
mare pentru poporul românesc, care 
trăeşte în mare parte din ferberea

rachiului, la acest obiect deputaţii na
ţionalişti n’au luat parte, ci toată sar
cina au lăsat-o în grija llustrităţii Sale 
dlui C. Burdea. Deputatul cercului 
nostru, deşi nu şi-a îmbătat alegăto
rii cu multe promisiuni, a făcut studiu 
adânc şi numai păşirii lui pline de 
dragoste pentru soartea ţăranului nă
căjit, avem să mulţumim, că multe 
dispoziţii ale legii au fost făcute în 
interesul ţărănimei.

Nu vă bateţi joc de popor! Nu-1 
folosiţi pentru scopuri personale mâr
şave. Oare nu este o adevărată ruşine 
pentru poporul românesc, că este se
dus şi tras pe sfoară de toate secă
turile ? Asistăm de un timp încoace 
la nişte lucruri scandaloase şi ceice 
chemaţi se ţin a trece de conducă
tori ai poporului, n’au puterea moraiă 
a pune stavilă unor apucături socia
liste. Ne aducem încă aminte, cum 
analfabetul Birăuţ a convocat la Ora- 
viţa o adunare poporală pentru a ex
plica oamenilor catastrul. Dat ne-a 
fost să vedem, că un astfel de indi
vid, care s’a vîndut deja de 2 ori, a 
fost încunjurat de inteligenţa din Ora- 
viţa, cari nu ştiau, că el s’a dus a- 
colo nu pentru a învăţă poporul, ne- 
fiind capabil pentru aşa ceva, ci pen
tru a-şi vinde câteva exemple din bro
şura apărută în ediţia „Poporului Ro
mân“. Ce a câştigat poporul sedus 
din frazele fără orice rost ale lui Bi
răuţ? Nişte zile de lucru perdute.

In numărul din urmă se avântă 
analfabetul până la articol de fond. 
El, care se laudă cu încrederea celor 
mai buni, cutrieră toate satele româ
neşti nu pentru scopuri nobile, de 
cari el nu e capabil, ci pentru inte
resele lui particulare, pentru a face 
servicii cutărui advocat-cameleon sau 
pentru a mai vinde câte o maşină. 
Astfel de indivizi numai compromită 
pot cauza poporului românesc, pen- 
jrucă de stricat strică mult şi nimic 
nu mai pot îndreptă.

Preoţii şi învăţătorii înveţe poporul 
să-şi caute de lucru şi nu mai alerge 
să asculte pe nişte amăgitori.



1909
2 ____________________________________________

Din satu cu deputatu. Sub acest fru- j 
mos tiilu, ni-se spune in fiţuica Lupta, ca 
D. Birăuţ, cel ce se tot vinde, ar fi fost 
chemat la Cârnecea, pentru . . .  pentru a stu
dia el, năcazurile oamenilor. Vai sărmanul!
Pe lângă multele lui năcazuri, mai are timp 
să se ocupe şi cu năcazurile altora.

Dar’ Birăuţ n’a fost chemat, ci a fost 
trimis la Cârnecea. Cel puţin aşa ne spune 
corespondentul nostru din cercul Oraviţei.
El, adecă, în rândul acesta ar fi fost trimi
sul unui mare politician.

Ştie doară toată lumea, că dl advocat 
Dr. Emil Babeş, mai astă-primăvară anunţa 
prin Lupta şi Poporul Român, că el, ar dori 
să se ocupe cu afacerile urbarialiştilor, sau 
mai pe româneşte zis, să capete procesele 
urbarialiştilor. In cauza aceasta, zice-se, a 
fost în cercul Oraviţei D. Birăuţ, ca trimis 
al dlui Babeş.

Ba călătoriile prea dese ale lui Birăuţ 
mai urmăresc şi un scop politic. Se susţine 
adecă, ca ceva positiv, că dl Dr. Emil Babeş 
va candida la proximele alegeri, în cercul 
Oraviţii cu program Kossuthist, ca să facă 
dlui Dr. Siegescu concurenţă. Curios om e 
şi dl Dr. Babeş. Când e între naţionalişti e 
naţionalist, când e cu Burdia e Burdist, şi 
ca membru al partidului constitu ional se 
poartă cu gândul de a păşi cu program 
Kossuthist. Frumoasă concurenţă! Sângele, 
sângele.

Terorismul maghiar. Se aduce la cu
noştinţa publică, că dl ministru al cultelor 
Apponyi, a pus deja la dispoziţia mitropoliei 
gr. cat. române din Ungaria, suma de 266 
mii cor., adecă mai bine de un sfert de mi
lion, ca congruă a preoţimei unite din patrie, 
şi asta sumă numai pe jumătatea primă a 
anului curent. Congrua designată episcopilor 
uniţi atinge o cifră îndoită, acelei de mai 
sus.

Iată terorismul maghiar, faţă de poporul 
român. Iată, iubită naţie română, asuprirea

şi prigonirea guvernului maghiar faţă de tine. 
Terorism e acesta din partea guvernului ma
ghiar, când acesta jenfeşte din vistieria sta
tului sute de mii, pentru preoţii tăi ? Agita- 
torii fără suflet â la Russu, Slavici, Bocu, j 
Bucurescu, prin şuchiatele lor „Tribuna“ şi 
„Lupta“, — capătă frigurile morţii, la vestea 
asta, din cauza că „ei“, nu au parte a se 
linge lacomi pe ghiară din această sumă, ba 
nici chiar acei dintre preoţi, cari nu ştiu să 
cinstească binele guvernului maghiar, ce-1 
face cu ei — cu bine; anume: acei preoţi, 
cari sunt lăsaţi seduşi de agitatori şarlatani, 
ca să îndemne şi agite poporul român la ură 
contraa naţiunii maghiare. Cinstit trebue pe 
cel ce tc cinsteşte.

Trântorii „naţionalişti“, apoi să plâng, 
că nu e libertate de presă la noi. Oare nu 
e libertate asta când guvernul maghiar lasă 
să se plimbe nevătămaţi şi liberi pe stradele 
oraşelor din Ungaria pe mulţi traşi—im pinşi, 
cari după tufă înjură şi aţiţă contra maghiari
lor, din cauza, că altceva nu au învăţat a- 
ceşti haimanale, decât să înjure ca la uşa 
cortului, fiindu-le aceasta meseria; iar când 
totuşi guvernul maghiar trece peste marginile 
răbdării, şi să pune să-i zgâţăe puţin de 
guler pe aceşti „trântori naţionali“, — o iau 
la sănătoasa spre România, bătându-se acolo 
în piept, că sunt „martiri“.

Nădăjduim, şi suntem pe deplin con
vinşi, că nu va trece mult timp, până când 
naţiunea română se va deşteptă, şi va recu
noaşte, că terorismul maghiar, pe care în 
truna îl vestesc aceşti tăciunari „naţionali“, 
prin foile lor de geşeft, faţă de naţiunea ro
mână, nu există, şi aceşti destrăbălaţi au 
minţit în toată viaţa lor seducând poporul. 
Atunci însiyşi naţiunea română le va arătă 
uşa acestor geşeftari ce se fălesc a se numi 
„naţionalişti“, dispreţuindu-i, ca pe nişte
criminali. . ..

Unchiul Dorina.

S E V E R I N U L

Deinoralizătorii tinerimei.
Birăuţ — şi tinerimea.

La nici un popor nu sunt atâţia oameni 
fără studiu isprăvit, ca la noi. In toate ora
şele afli români — cu examenul de maturi
tate — înfundaţi prin vre-o cancelarie advo- 
caţială, sau vre-o redacţie condusă de unii 
analfabeţi, ca Birăuţ.

Ne doare inima, văzând lucruri aşa de 
triste şi meditând asupra cauzei acestei ne
fericiri — uşor putem află izvorul relelor.

Un caz eclatant am cetit nu de mult în 
„Lumina“. Acolo era vorba, că Russu Şirianu 
şi Roman Ciorogariu ar fi chemat la sine pe 
un preparând, cu numele Vasile Dolga, 
ca să-l capaciteze să primească responzabi- 
litatea pentru un articlu improcesuat — scris 
de bunăseamă de vr’un domn, care nu ar 
şedea bucuros închis, nici chiar pentru fap
tele sale propii. Se susţinea, ci că Dolga ar fi 
căpătat o declaraţie subscrisă de Russu, Cio- 
rogar etc., prin care i-se asigură o sumă de 
bani şi trecerea sigură la examen.

Nu de mult s’a întâmplat, că „Lupta“ 
a atăcat în mod mârşav pe deputatul cercu
lui Oraviţa, dl dr. losif Siegescu. Atacul a- 
cela mârşav a produs o greaţă chiar şi în 
contrarii politici ai dlui Siegescu — drept 
dovadă a fost ţinuta foaiei „Progresul“ din 
Oraviţa.

Dl deputat, făcând „Luptei“ proces de 
presă pentru calumniare — Birăuţ fără a-1 
întrebă multe, anunţă de autor al articlelor 
scrise în contra dlui Siegescu — pe Romul 
Molin, fost jurist de anul I în Budapesta, 
buzatul fiu al învăţătorului în penziune din 
Cârnecea.

Birăuţ însă s’a înşelat grozav, când a 
crezut, că Romul Molin, — care prin prie
tenia sa cu Birăuţ şi-a negligat studiile în 
astfel de mod, încât nu s’a mai putut în
scrie pe semestrul al doilea şi aşa nici sti
pendiul câştigat cu atâta năcaz, prin dl de
putat dr. Siegescu, nu şi l-a putut ridică —

1 se mai uită odată înapoi, Marcu d’aseme-
H D IT A  „ S E V E R I N U L U 1 “ . | nea la ia crunt. Anica iese).

* - I I l e a n a  (se scoală deschide braţele se
Marcu şi Taina din Teuş.

— Dramă din viaţa poporului nostru, în 3 acte.
De:

George M. Dopp.
(Urmare.)

Ma r c u  (care până aci stă liniştit, se 
înfurie): Aici eu sunt stăpân!

(Toţi se îmbulzesc la uşe, ies înjurând).
M a r c u :  Afară nesătuilor! (arată cu 

degetul).
Au r e l :  Linişteşte-te fiule 1
Ma r c u :  Părinte! Am fost destul liniş

tit. 15 ani de zile, am tăcut ca mormântul... 
Numai pânea străinului am mâncat-o, pe 
când, ei cu Safta se înbuibau din avutul ta
tii, prădându-1! A sosit timpul de răfuială! 
In casa asta eu sunt stăpân!

An i c a :  Părinte, vino să mergem, mi-e 
groază aici!

D u m i t r u  (înfricoşat, iese tiptil prin 
fund, uitându-se cu teamă împrejur).

Au r e l :  Să mergem, dar’ şi noi! (cătră 
Marcu): Te las cu bine fiule! Fi înţelept 
te apără bine de duşmani!

Ma r c u  (întinde mâna): Grija mea pă
rinte ! (Aurel iese prin fund, Anica rămâne 
la urmă, se uită melancolic la Marcu şi cu 
dispreţ la Ileana, ajungând la uşe oftează

repede la Marcu): Marcule! Dragă Marcule! I 
Ma r c u  (o cuprinde în braţe): lleano, 

Dumnezeu e cu no i!
(Cortina.) (Finea actului I.)

Actul II.
Bina:

In fund se vede satul, în dreapta şi stânga pomi, 
în mijloc cătră fund o cruce de lemn mare, esara; 

pe bină însă nime.
Scena 1.

M a r c u  (cântă după culise acompaniat 
de violină):

Stau privind, cum curge apa 
Pe puntea Timişului,
Şi din ochi îmi curg şiroaie 
Lacrimile dorului.
Apa curge, nu mai sacă,
Nici odat’ acest izvor,
Plâng mereu, ah, făr’ de margini 
Plâng, căci plânsu-i a! meu dor!

(Intră cântând pe bină însoţit de Râpa, 
şi fineşte ştrofa a 3-ia).

Când cele din urmă raze,
Ale soarelui să stâng,
De pe punte privesc apa 
Apa curge şi eu plâng!

(înceată cântarea cu un oftat, se razimă 
de cruce îşi descopere capul cu evlavie îşi 
face cruce, o sărută, Rîpa deasemeni însă 
cam stângaciu): Rîpo! Eşti un ţigan de ome
nie . . .  Zimi acum o doină, de şi frunzele să 
se legene, izvoarele să amuţască, munţii să 
se cutremure! Aşa o doină încât şi paserile
să plângă! , . . .

R â p a :  Hm, Marchule... (se scarpină la
ciafă): Hapoi, dacă pohteşti, aşa, hapoi fie 
aşa, n’ar hi mai bine, să-ţi zic una de ve
selie, încât şi matca dracilor să joace, şi ia
dul cu tăţi puradeii lui haluripfu- ripfu- ripfu... 
că de jale, e plină lumea şi cortu... dadii... 
mânca-mi-teaş?

Ma r c u :  Iată-1, par’că de joc ’mi-e mie 
acuma, când totul mi-e atât de sălbatic îna
intea mea? Trage, Rîpo, din arcuşul tău, 
să plâng, căci plânsu-i soţul meu, şi-apoi 
asta-i a Românului: cântul şi plânsul! . . .

R î p a :  Hapoi ş’amea soarte-i plânsul, 
(se face că plânge): Cum nu, că mi-a mu
rit bălana’n vale, macar, că aşa o iapă, ca 
a mea, Marcule, să-i cauţi cu lumina pă- 
reche,... când mă suiam, pă ia par-că zbu
ram hăpt în ţara lui verde hâmpărat!

M a r c u  (scoţând o bancnotă); Na, 
Rîpo 1 Cumpărăţi altă gloabă !

R î p a  (vesel, ia bancnota şi â parte): 
Să crape măruntăile ’n mine, dacă nu mis 
hocoş, să n’am parte de purcelaşii mei
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va primi a fi autorul ardeiului plin de ca- 
lumnie şi a întră în temniţă ordinară de dra
gul unui analfabet.

Suntem informaţi, că Romul Molin îna
intea judecătoriei a declarat de neadevărate 
vorbele lui Birăăuţ şi a protestat în contra 
unei astfel de presupuneri — că el ar fi în 
stare a calumnia pe cineva. Deci Birăuţ e 
dat de minciună chiar de adjutantul său 
buzat — care ca un secretar se învârtia pe 
lângă dânsul la alegerea de episcop din Ca
ransebeş.

Birăuţ însă pe lângă toate acestea sus
ţine, că Romul Molin este calumniatorul dlui 
deputat dr. Siegescu — şi înaintea judecă
toriei va documentă prin esperţi oficioşi, că 
o notiţă scrisă pe manuscript este scrisă de 
Romul Molin — şi este asemenea scrisoarei 
lui Molin, aflătoare în celelalte manuscripte, 
cari le-a trimis sub numele său — toate 
scrise în contra lui Siegescu—Burdea.

Şi acum ne aducem aminte, cum Ro
mul Molin umblă tot în urma domnilor sus- 
numiţi, până şi-a ajuns toate scopurile; iar’ 
după aceea el a fost cel dintâi, care a arun
cat cu pietrii în binefăcătorii săi.

E păcat de astfel de tineri, altcum ta
lentaţi cari în loc de studiu serios se a- 
runcă în valurile politicei, se nefericesc pe 
sine şi pe părinţii lor, cari cu atâta chin şi 
năcaz i-au crescut până ce au depus exa
menul de maturitate — şi atunci în loc a-i 
vedea, că studiază, sau că îşi câştigă deja 
pânea în vre-un post mii modest — umblă 
pe drumuri după potcoave de cai morţi, de 
dragul lui Birăuţ. Vai sărmană politică ro
mânească, când a rămas să o conducă ast
fel de oameni, cari sacrifică fericirea fami
liilor _  se folosesc de credulitatea tinerimei 
necoapte, numai să se fericească pe sine şi 
pentru calumniile aruncate în vânt, să scape 
de temniţă.

Se vede, că Birăuţ cu procesul acesta e 
în năcaz mare, căci după cum primim in-

pe cari nici nu-i am, dacă mi-o fi crepat 
vre-o gloabă, că doar nici nu avui.

M a r c u : Ce borboroseşti Rîpo ? De ce 
nu începi?

Rî p a :  Hapoi, iaha, mă’nchin Marcule, 
mă’nchin !.. Că de 2 ani n’am mai avut parte 
să văd pajura pă bani dă hârtie.

M a r c u :  De două zile tocmai, nu văzui 
nici eu faţa Ilenei!

R î p a :  Uf, mâncai-aş guriţa ei, da ce 
mai suflet de fetişcană. (începe a zice doina 
ciobanului, la urechia Marcului).

M a r c u  (ascultă mâhnit şi în linişte, 
după-ce termină Rîpa cu doina): Rîpo! încă 
una! (Începe şi Marcu să cânte acompaniat 
de Rîpa cu violina).

Zice lumea, că mis lotru 
C’am furat un lemn din codru,
Şi mai zice, că-s bădiţă 
C’am mai furat ş ’o guriţă!
Sărăcuţii patru boi,
Punemaş biriş la voi 
Şi vaş mâna din napoi 
Până ’n târgul din Vârşeţ,
C’acolo’s boii cu preţ,
Şi biţii vinde-i-aş,
Bani ’n pungă puneiaş,
Şi mândruţă lua-mi-aş,
Şi cu mândra trăire-aş.
Cine ’n dragoste nu crede,
Nu mai calce iarbă verde,

formaţiuni a cercetat în persoană pe învăţă
torul Molin şi pe fiul său Romulus, ca să-i 
capaciteze să primească răspunderea pentru 
articlul plin de calumnie. Ca lumea să nu 
le afle mersul lor — au lăţit vestea, că Bi
răuţ a fost la Cârnecea să aducă în ordine 
catastrul oamenilor.

Te prinde un hohot de rîs, când auzi 
astfel de bazaconii, cum să cocoţeşte anal
fabetul acesta, că el tocmeşte catastrul, când 
doară nici idee n’are de catastru, fiind dân
sul — adecă Birăuţ — de o cultură cu mult 
mai inferioară, decât cel mai de pe urmă om 
din Cârnecea, care nu ştie ceti şi scrie. De
altfel ştim, că de aceştia nu prea sunt în 
Cârnecea, doarece locuitorii acestei comune 
fruntaşe sunt toţi oameni cu învăţătură mai
multă decât Birăuţ.

Altcum vom vedea la judecătorie că:
I. cine a minţit, Birăuţ sau fostul jurist 

Romul Molin?
II. cine e calumniatorul şi prin urmare 

cine va rămânea la răcoare, Birăuţ — sau 
Romul Molin?

Cazul acesta trist ar putea sluji părin
ţilor năcăjiţi, ca trittă învăţătură — când îşi 
trimit copii la universitate.

E trist, foarte trist, când mlădiţele na
ţiunii noastre, cari se decid a urmă studii 
mai înalte, îndeosebi la Budapesta, îşi uită 
de ei şi de părinţii lor, cari acasă mănâncă 
mălaiul uscat, luându-şi dela gura lor, pen
tru a trimite fiului lor domn. Aceste mlădiţe 
în loc de a-şi urmă cu diliginţă studiile, ca 
să fie la urmă modele în clasa cultă, pentru 
binele naţiunii, se lasă atraşi în mreja unui 
Birăuţ, care numai nouri grei şi dungi a- 
dânci de durere sapă pe frunţile lor tinere.

Ţopârlîtiiu şi 2stia
Nu cunoaşteţi pe Ţopârlanu ? L-am pre

zentat doară şi noi în diferite rânduri ceti' 
torilor noştrii, ca lumea românească să aibă- 
ocaziune, deşi cam târziu, a alege neghina

j din grâu. Numele de Ţopârlanu, i-s’a dat 
poetului de cuvinte „din coadă sunătoare“, 
O. Goga. Despre acest individ, care în tim
pul din urmă se poartă din ce în ce tot mai 

I obraznic, ştiind el bine, că lipsa de cultură, 
seriositate, muncă, în cele mai multe cazuri 
o acoperi prin păşire obraznică şi provocă- 
toare. Iţi iei frumosul titlu de naţionalist in
transigent şi celce s’ar atinge de tine, e un 
trădător de neam, un renegat, un . . . vred
nic de boicotul oamenilor de talia lui Goga, 
Şchiopul, Bocu şi alte vietăţi din grădina 
Domnului.

Noi l-am prezentat pe iubitorul de mă- 
tasă, pe giugiulitul cocoanelor O. Goga, ca 
pe un om, care nu şi-a făcut studiile aca
demice, ca să aibă cvalificaţia pentru a-şi 
câştigă pânea de toate zilele, ci s’a refugiat 
sub aripile ocrotitoare ale socrului său şi 
prin protecţia acestuia s’a cocoţat la Asocia- 
ţiune ca bun şcolar, pentruca şi această in- 
stituţiune creată şi susţinută cu multă jertfă, 
să ajungă a fi loc de căpătuire pentru câte 
un neam „prost şi leneş11. Goga nu are nici 
un drept de a stă la Astră, pentrucă până 
în prezent n’a dat nici o dovadă, că ar dis
pune de cunoştinţele necesare, pentru a pro
duce ceva pe câmpul culturei româneşti. Că 
ştie îndrugă cuvinte fără rost, cărora el le 
dă numele de poezie, nu e destulă cvalifi- 
caţie, pentru a ţinea în mână frânele cul
turii unui popor întreg.

Să vede, că şi el a ajuns la convinge
rea, că instituţiunile româneşti, nu sunt pen
tru hrănirea şi căpătuirea tuturor naufragia
ţilor, pentrucă în timpul din urmă am pri
mit ştirea, că se duce dela Astră. Noi din 
toată inima îi dorim drum bun şi mai multă 
seriositate în noua carieră. Bine face, că se 
duce se mai înveţe. Noi avem lipsă ia con
ducerea instituţiunilor noastre: de bărbaţi 
culţi, cu cunoştinţe temeinice, cari să mun
cească şi să nu creadă, că şi-au făcut dato- 
rinţa faţă de neam, dacă ştie înjură ca vizi-

Cine nu-i îndrăgostit
Las’ să moară pustiit.

j (după-ce fineşte cântul pune mâna pe umă- 
I rul lui Rîpa, ş i) : Acum una de despărţire, 

Rîpo! — Chiar de despărţire!
Rî p a :  Iaca, Marcule, (îşi tocmeşte vio

lina): Rupă dracu dintele’n tine coardă! (o 
pune sub barbă şi începe o doină jalnică).

Ma r c u  (după-ce o ascultă un timp, îl 
întrerupe): Taci, Rîpo! Asta să nu mi-o mai 
zici, până-i soarele pe cer! — Nu-mi rupe 
inima!..

R î p a :  Iaca tac! (â parte): Trebuie, că 
i-am atins coarda inimii, cu coarda cea 
groasă a diplei mole, haşa suntem noi muji- 
cuşii, ăştia, ştim fermeca!.. (cătră Marcu) 
Hapoi, dară ne despărţim Marcule? Şi’apoi, 
mânca-tear dada până unde te mai cam duşi? 
Aşa pă nesocotcitcele ? !..

M a r c u :  Singur nu ştiu..., merg, unde 
m’or duce ochii, nu vezi tu, Rîpo, câţi duş
mani răi, mă încunjură?...

Rî p a :  Hapoi, dar dacă s’or află şi oa
meni buni întră ei, Marcule, ţucă-1 dada?...

M a r c u :  Or fi, Rîpo, dar eu nu-i cu
nosc !..

R î p a  (fălos): Uită-te la mine, Marcule, 
să mă cunoşti!

M a r c u :  Ştiu, eu, Rîpo, că tu eşti om 
bun şi de omenie.

R î p a  (îşi suceşte mustaţa, â parte tu

şind): Om de omenie... (cătră Marcu serios) : 
Marcule să mai lăsăm omenia şi să vorbim 
şi mai de omenie şeva... Iaca eu (sfios) aş 
avea să-ţi spun un lucru mare!.. (se uită cu 
frică în toate părţile): Dacă tu ai da şeva 
preţ, pă horbele mele şi m’ai ascultă...

M a r c u :  doar nişte farmece, vrei să-mi 
povesteşti ?

R î p a :  Ba, ceva şi mai şi !..
Ma r c u :  Doară povestea neisprăvită ?
Rî p a :  Cum, văd, tu mă iai în râs, pe 

când eu aş vrea să vorbesc, o vorbă curată 
şi care e pentru tine un lucru bun şi m are!

M a r c u  (dându-i atenţiune): Iată te as
cult, Rîpo, fi însă scurt la vorbă, că uite-i 
târziu şi eu pleci.. Ştiu că eşti om bun!..

R î p a :  Hapoi, (â parte): hm, vedeţi, că 
şi ţiganu-i om, când e aproape, nu numai 
cându-i departe.

M a r c u :  Ce, te ’nchini Rîpo?!
Rî p a :  Păi, da, că doară (arătându-se 

pe sine): Omu-i om, şi ca om e şi bun, şi 
şi de treabă!..

M a r c u  (curios): Ian poveşteşte odată 
ce ai de povestit, nu mă face să aştept atâta !

R î p a :  Uitasem Marcule, că am să-ţi 
povestesc; dar ian’ ascultă, voi fi scurt... (se 
uită cu teamă împrejur): Ştii tu (cu groază): 
cine a omorît pe moşu-tău ?!...

M a r c u  (mirat): Ce zici ?!
(Va urma.)
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teii. — A înjurat până acum acest individ, 
începând dela Metropolit în jos, tot ce am 
avut bun, şi a înjurut numai ca să fie auzit 
în ţara românească, ca să capete vre-o mi
luire, căci am putea aduce dovezi, că Goga 
a cerşit abonenţi prin România şi în unele 
districte chiar şi inspectorii şcolarii au im
pus învăţătorilor abonarea fiţuicei „Ţara 
Noastră“. Ce uşor şi fără chin trăesc unii 
oameni! iar acum, se vede prin ajutorul cu
coanelor, (de cele cu mătase? Cui.) va a- 
junge la o bursă din România, ca să mai 
studieze în străinătate. Suntem siguri, că va 
studia ca la Budapesta.

In timpul din urmă ţopârlanul s’a în
curcat rău. Talentatul scriitor Duiliu Zam- 
firescu şi-a ţinut discursul de recepţiune la 
Academia Română. A vorbit ca un bărbat 
de ştiinţă, —- sine ira et studio — a carac
terizat diferitele curente ale poeziei, şi în dis
cursul său a amintit şi de poetul Goga. A- 
cest omuleţ, e încă atât de tinerel, a produs 
atât de puţin pe terenul literaturii, că nu 
merită a fi amintit într’un discurs, ţinut la 
Academie. Dar’ el s’a supărat. Că doar’ nu 
înzădar e el ginerile dlui Cosma, ca să fie 
bagatelizat. Şi apoi ţine-te, dle Zamfirescu ! 
Goga l-a dat gata în câteva rânduri, din fi
ţuica sa. I-a spus pe româneşte, că nu ştie 
istorie, că nu se pricepe la psichologie, că e 
intolerant şi necuviincios. Auzi comedie! Cine 
a ajuns să dee lecţii de toleranţă şi bună 
cuviinţă, şi cine a ajuns să-şi deie părerea 
asupra ştiinţei. El, care n’a învăţat nimic şi 
nu are nici un fel de cunoştinţe, decât da
rul de a împleti la cuvinte.

Dl D. Zamfirescu însă nu i-a rămas 
dator. Iată ce răspuns potrivit i-a dat nea
mului „deştept şi diligent“ :

„Vasăzică, eu, care am trăit 20 de 
ani în străinătate, culegând deadreptul dela 
izvoare probele istoriei române, asistând Ia 
cele mai însemnate prelegeri de universtiate, 
primind impresii de artă deadreptul dela o- 
riginalele celebre, la Athena, la Roma, la 
Paris, la Haga, la Anvers, la Amsterdam ; eu, 
care am cetit pe Frohner în Roma, la teme
liile coloanei lui Traian . . .  — eu nu am 
nici o pregătire pentru a înţelege istoria şi 
arta, iar junele ţopărlan, cu şapte clase de 
liceu şi mandomele dela Caransebeş, acela 
e pregătit să înţeleagă arta şi istoria . . . "

Când în ţara ta, în care socoteşti, că ai 
o chemare de împlinit, se scoală de peste 
munţi şi de peste văi, toţi bursierii cucoane
lor, toţi miluiţii instituţiunilor de binefacere, 
ca să se acopere de nărozii, atunci ai drep
tul să ieşi din rezerva omului cu minte“. Ce 
bine îi cunoaşte dl Zamfirescu pe flămânzii 
şi hămisiţii de felul lui Goga, dela noi. De 
fapt aceşti oameni se îmbracă în pielea na
ţională, ca să devină bursieri, sau să fie mi
luiţi de instituţiunile de binefacere. Pentrucă 
ce alta, caută aceşti nefericiţi pe stradele Bu
cureştilor, decât parale şi iar’ parale . . .

Dl Zamfirescu face poetului (sic!) cu 
păr lung dela noi şi următoarea epigramă:

Nu poate face epigrame 
Orice blondă stârpitură,
Căci blondul e — dela natură; 
Culoare galeşe de dame;
Iar’ stârpitură, ca atare 
N’are nici chip, n’are nici sare.

Războiul S p a n io lilo r cu M r a n i i .
Sub titlul „Din străinătate“, dăm unele 

ştiri despre încurcătura Spanio'ilor cu Ca- 
bilii din Marocco. Dăm aici o icoană, ceti
torilor noştrii, asupra acestei încurcături sân
geroase, servind cu ştiri mai amănunţite:

Puternica Şpanie, cu posesiuni peste văi 
şi mări, în timpul din urmă începe a-ş 
perde coloniile una după alta. Nu de mult 
a trebuit să abzică de Cuba din apele A- 
mericei, acum e în periclu şi mica posesiune 
ce o are în Africa: Marocco.

Cabilii, locuitorii acestei ţări s’au răs
culat. Să dă cu socoteala, că la spatele lor 
s’ar găsi Francezii, cari voiesc să pună mână 
înceţinel şi una după alta pe întreg pămân
tul Africei. Cabilii să pregătesc de mult ca 
să-şi scuture jugul apăsător şi umilitor.

Cea dintâi luptă s’a dat la Melila, şi a 
ţinut aproape douăsprezece oare. Ciocnirea 
a fost crâncenă. Cabilii sunt înarmaţi cu 
puşti de repetiţii sistemul cel mai modern. 
Granatele şpaniole nu i-au putut sili la fugă, 
ei înaintară aproape până la gurile tunurilor 
vrăşmaşe şi era aproape să le cuprindă. Şpa- 
niolii au puşcat o mie de granete şi au fă
cut cincizeci de mii de puşcături din puşcă.

In lupta aceasta 800 de soldaţi şpanioli 
au rămas pe câmpul de războiu, 2000 sunt 
grav răniţi.

Cabilii sunt în număr de 15 mii. Nu
mărul lor creşte însă mereu, fiindcă le so
sesc zilnic ajutoare noui şi considerabile.

Armata şpaniolă de sub comanda ge
neralului Morino, numără abia 20 mii. I-ar 
trebui însă 60 de mii ca să se poată apără 
cu succes pe întreaga linie.

Populaţiunea Madridului e neîndestulită 
cu cele ce se petrec în Marocco. Ea aşteaptă 
cu nerăbdare sosirea ştirilor de pe câmpul 
de războiu. E temere să nu se întâmple ne
liniştiri pe străzi.

După veştile sosite până acum, pe ma
lul mării s’au observat mai multe năi de 
contrabandă, cari transpoartâ pe seama Ca- 
bililor arme şi muniţiuni. In apărarea ţăr
murilor s’a trimis din partea Şpaniei o flotă 
maritimă.

Operaţiunile Şpaniei sunt îngreunate 
chiar şi acasă. Populaţiunea e contra răz
boiului cu Marocco. Aşa muncitori din Sa- 
badel protestând contra războiului s’au pus 
în grevă. Un tren menit pentru Marocco a 
fost oprit de ei prin aceea, că au tăiat in 
bucăţi sârmele telegrafului.

De mişcat se mişcă şi muncitorimea din 
Barcelona. Şi ei au protestat în contra răz
boiului, totodată proclamând greva pentru 
întreaga împrejurime. Oraşul Barcelona e pus 
în stare de asediu.

Cabilii sunt strânşi. Ei propovăduesc, 
că poartă un răzbel sfânt, dreptatea fiind pe 
partea lor. In urma acestei proclamări, Ca
bilii înaintează în mari masse spre Melila, 
cu gândul de a-şi eliberă ţara.

După ştirile mai nouă ce ne sosesc, în 
Şpania a erupt revoluţia, între poporul şpa- 
niol, care e contra războiului cu Maroccanii. 
Poporul cere dela guvern şi dela Regele lui, 
ca pentru nişte fabricanţi şpeculanţi, a că
ror avere se află în pericol în Marocco, să 
nu lase a se vărsă atâta sânge nevinovat, al 
fiilor lor. Regele Alfonz a sosit la Madrid şi 
neavând încătrău, a suspendat constituţia 
Şpaniei. Pe străzile oraşelor sunt neconte
nite ciocnirile între revoluţionari şi ostaşi.

In mai multe părţi ale oraşului Barce
lona, mai ales în împrejurimile gărei, s’au 
întâmplat ciocniri sângeroase între demon
stranţi şi miliţie. In unele locuri s’au dat a- 
devărate lupte. Demonstraţiile au un carac
ter antidinastic. In ciocnirile din oraş au că
zut 4 oficeri şi 20 jandarmi, 30 de revolu
ţionari au fost omorâţi şi 100 răniţi. — Un 
batalion care avea să plece din Barcelona 
pentru Melila, s’a revoltat. Un soldat a o- 
morât pe un oficer. Soldaţii au atăcat cu 
cuvinte insultătoare pe rege. — In Valencia 
mulţimea înarmată a început o luptă groaz
nică cu forţele poliţieneşti, pe cari le-a răz
bit cu totul. Sunt morţi şi răniţi de amân
două părţile. — Conziliul de miniştrii a ho
tărât să proclame starea de asediu nu nu
mai la Barcelona, dar şi la Tarraona şi Ge- 
rona — Situaţiunea în Barcelona este gravă. 
Regele a semnat decretul, suspendând ga
ranţiile constituţionale în întreaga Şpanie. — 
In toată Şpania domneşte anarchia. Revolu
ţionarii fac adevărate urgii. Miliţia se uneşte 
cu poporul, aruncându-şi armele şi mundu- 
rul ostăşesc. Soldaţii măcelăresc pe oficeri 
şi suboficeri. Revoluţionarii strivesc tot ce le 
pică în cale. Au răsturnat vagoane de tram- 
vaiu baricadându-se după ele şi de acolo 
au puşcat în poliţie şi armată, care nu se 
asocia cu ei. Dacă aceasta va mai ţinea încă 
mult timp, e de provăzut, un măcel îngro
zitor, a cărui urmare va fi clătinarea tronu
lui şpaniol. Ştiri mai amănunţite dăm la ru
brica „Ultimele ştiri“.
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Din străinătate.
Groaznic cutremur în Grecia. — 
Douăsprăzece sate nimicite. — 2000 
case din oraşul Amalias sunt to
tal distruse. — Mulţi răniţi şi 

morţi.
Amintiserăm şi noi despre cutremurul 

de pământ ce o fost zilele trecute în Grecia. 
Despre acest groaznic cutremur din provin
cia Elis (Grecia), sosesc amănunte înfioră
toare. 2000 de edificii din oraşul Amalias, 
sunt total distruse. Oamenii rămaşi fără adă
post stau pe strade, prin grădini şi prin 
curţi. Numărul celor rămaşi fără adăpost se 
urcă la 10.000. Noaptea întreagă o petrec 
în liber la lumina faclelor. Cutremurul acesta 
a şters de pe faţa pământului cu totul 12 
sate. Cea mai înfloritoare comună, la 2 oare 
depărtare de Amalias, e ruinată cu totul. De 
sub dărâmături s’au scos până acum 300 
persoane, dintre cari 30 cadavre. Zece oa
meni au petrecut fără mâncare şi fără apă 
zece zile sub ruine, dar au fost scoşi cu viaţă. 
Întemeietorul satului, un bătrân trecut de o 
sută de ani, a scăpat cu viaţa, iar familia 
lui constătătoare din 36 membri, parte a 
perit, parte a dispărut. Cadavrele sunt îngro
pate la un loc.

Diverse.
— In cercurile diplomatice, umblă ves

tea, că Germania, Italia şi Austro-Ungaria 
fac serioase sforţări să atragă pe Turcia în 
legătură cu tripla-alianţă. Partidul militar din 
Turcia ar fi învoit acestei idei.

— 52.000 lucrători din minele din Sco
ţia, au adresat o petiţiune primăriei din Glas- 
gov, prin care cer ajutoare pentru ei şi fa
miliile lor. „Suntem 200.000 de suflete peri- 
toare de forme“, sună petiţia, şi dacă nu ne
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va veni în ajutor, nu vom mai răspunde de 
nimic.

— Din America să scrie, că acolo în 
urma marilor ploi ce au fost zilele trecute, 
multe oraşe s’au prăpădit aproape cu totul. 
Mii de familii sunt fără adăpost. Pagubele 
până acum se urcă la mai multe milioane 
dolari.

— Indienii se pregătesc de revoluţie 
contra lacomilor Englezi. Până acum, au mă
celărit pe mulţi dintre aceştia. E spaimă 
mare între bogătanii Englezi, deoarece In
dienii au oameni învăţaţi, cu mare cultură, 
cari sunt puşi în fruntea revoluţiunei lor; 
iar poporul asuprit îi urmează pe aceştia, ca 
pe nişte sfinţi.

— Locotenentul rus Capoll, a furat din 
cassa regimentului, mare sumă de bani, pen
tru care faptă a fost prins şi arestat.

— Din Peking (China), să telegrafiază, 
că prinţul Chun, pretendentul la tronul Chi
nei, împreună cu întrega sa familie, au fost 
măcelăriţi din ordinul împăratului minor. A- 
ceeaşi soarte au avut şi un mare număr de 
partizani ai nefericitului prinţ. Capul pre
tendentului a fost întâi preumblat pe stra
dele Capitalei şi apoi trimis în provincie 
spre a se băga groaza în aderenţii, pe cari 
Chun şi-i făcuse în aproape întreg imperiul.

Spaniolii, încontinu au răfueli cu 
sălbaticii canibali din Marok. După o tele
gramă din Meilla, în ultima ciocnire cu ca
nibalii, trupele spaniole au suferit 50 morţi, 
şi 140 răniţi. Gloanţele spaniole a făcut a- 
devărată pradă între canibali, aceştia în
să zac cu miile pe câmpul de luptă. Un 
miros greu de cadavre face pe trecător să 
se înfioare. In Lupta din 21 Iulie, se zice, 
că Marocanii s’au luptat cu un dispreţ de 
moarte ne mai pomenit, înaintau împotriva 
inimicului, până la gura tunurilor acestuia. 
Mormane de cadavre mutilate de habili se 
află lângă bateriile şpaniole. Din Madrid se 
anunţă, că regele Alfons a sosit pe neaştep
tate din San-Sebastean şi a convocat de ur
genţă un consiliu de miniştrii, în care s’a 
discutat situaţia din Marok. S’a hotărât tri
miterea treptată a unui nou cord expediţio- 
nar de 50 de mii de oameni.

— In Polonia rusească a bântuit o fur
tună teribilă. Din tot ţinutul sosesc ştiri des
perate. In Polonia au fost distruse sămănă- 
turile cu desăvârşire. Unele au perit în massă 
şi număroase clădiri au fost dărâmate. Piatra 
a ucis 4000 de oi şi 13 păstori.

N O U T Ă Ţ I .
KĂLINDAR SĂPTĂMÂNAL

Anul 1909. Luna I u l i e  (Cuptor) are 31 zile.
Luna August st. n. (Măsălar) are 31 zile.

Zilele | Calendarul vechiu | Calendarul nou

Dum. 26 M. Ermolae 8 Ciriac
Luni 27 f  M. Pant. 9 Roman
Marţi 28 A. Prohor 10 Laurenţiu
Mere. 29 M. Calinic 11 Susana
Joi 30 A. Sila 12 Clara
Vin. 31 D. Eudochim 13 Casian
Sâm. 1 Aug. S. f, 7 M. 14 Eusebiu

Dum. 1 l-a d. Rusalii, ev. Mat., c. 18gl. 2.,v. 11
„Zis-a Dl pilda aceasta: aseamăn. împ. ceriului, omului împărat“..

Adunarea extraordinară, a magis
traturii oraşului nostru, s’a ţinut în 30 
Iulie n. La ordinea zilei au fost două puncte

_____________  SE V E R IN  U L

urgente de rezolvat. Punctul 1, a fost: ia- 
portul dlui primar Octavian Bordán, asupra 
decisului ministerial cu Nr. 97150, prin care 
dl ministru de interne opreşte de a se lua 
împrumutul de 500.000 cor., ce oraşul plă
nuise a-1 luă pe amortizare dela banca din 
Timrşoara, sub motivul, că nu e permis a 
întabulâ oraşul averea sa, precum susnumita 
bancă pretinsese. Dl primar raportează, că 
în urma decisului ministerial, a rupt orice 
legătură cu banca de sus, şi s’a pus în per
tractări cu „Banca comercială“ din Buda
pesta, care a oferit oraşului Caransebeş a- 
cest împrumut, sub condiţii cu mult mai fa
vorabile, aşa încât oraşul ar avea un câştig 
de circa 33000 cor., fără ca această bancă 
să pretindă vre-o întabulare dela oraş.

Reprezentanţa primeşte cu bucurie ra
portul dlui primar, asupra legăturii cu banca 
din Budapesta, şi votează, a se restitui spe
sele avute cu aceste chestii. — Al 2-lea punct 
a fost prezentarea preliminarului de spese a 
şcoalei industriale pe anul 1910. Se constată, 
că au incurs 1776 cor., spesele au fost în 
trecut însă de 3306 cor. Magistratura pro
pune, ca să se ceară un ajutor dela stat de 
1258 cor. 46 fii., pentru susnumita şcoală, 
ceeace se primeşte. Nefiind alte chestii la 
ordinea zilei, dl primar închide discuţia, re
gretând, că şi de astădată reprezentanţii nu 
s’au prezentat în număr complet la şedinţă.

„Societ. română de muzică şi cant“
din Caransebeş, după-cum suntem informaţi 
în decursul acestei luni, — posibil în zilele 
de 18—19 1. c. st. n., va concerta la băile 
herculane sub conducerea dlui dirigent Alionte.

Ştire redacţională. Dl Dr. Gajda Béla, 
redactorul foaiei „Szőrénység“, profesor la | 
gimn. sup. de stat, a plecat pentru vre-o ! 
câteva săptămâni la băile Feketehegy.

Adunarea generală a „Asociaţiunei 
cultiv, a învăţătorilor de şcoale naţ. din 
conf. reg. rom.-bănăţian. Dl comite-su- 
prem al comit, nostru a încredinţat, cu con
ducerea agendelor şi cu prezidarea adunării 
care s’a convocat pe ziua de 14 Aug. st. n. 
10 ore a. m., în sala magistraturei oraşului 
Caransebeş, pe dl primar Octavian Bordán. 
Scopul adunării e: înfiinţarea unei biblioteci, 
aici, în înţelesul §-lor 19 şi 30 din statutele 
societăţii, încassarea pretenziunilor, cum se 
va întrebuinţa averea bibliot. şi în fine, de
cis asupra ev. disolvării asociaţiunii.

Cununie. Dl prim-pretor Dr. Cservinka 
Róbert din Teregova, a condus la altar, săp
tămâna trecută pe d-na văd. Gerle Oszkár, 
născ. Prileszky Margareta,

Prezentarea sub arme a recruţilor.
In 28 Iulie, a apărut în foaia oficioasă „Ren
deleti Közlöny“, ordinaţiunea ministrului de 
războiu, referitor la prezentarea sub arme a 
recruţilor, în anul curent. Anume: Recruţii 
asentaţi anul acesta, pe trei ani se vor pre
zenta sub arme la 7 Octomvrie st. n., re
zerviştii însă în 5 Octombrie se vor înrola.

înlocuiri. Dl Huszarek Gyula prim-pre- 
tore al Bocşei-nemţ., a ordonat înlocuirea 
posturilor vacante de notari-substituţi din 
Rafna pe dl Omalyev Elemér, iar în Valea- 
paie pe dl Ioan Muntean. întărirea în pos
turile susnumite se va face prin alegere.

A junghiat pe tatăl său. Tragedie 
sângeroasă s’a petrecut zilele trecute în can
celaria advocatului Izidor Pop din Lugoş, 
care a pus în uimire întreg oraşul. Anume:

_____________ __________ _____________ 5_

Ioan Sârbu econom fruntaş din Gruini, de 
multă vreme era în proces cu tatăl său Iu- 
lius Sârbu în etate de 60 ani. Nu s’au pu
tut învoi unul cu altul la împărţirea alor 17 
holde de pământ. Tatăl, care eră pe cale de 
a câştiga procesul, s’a prezentat zilele tre
cute cu fiul său în cancelaria susnumită, 
unde eră de faţă dl candidat de advocat Dr. 
Comşia, care a pertractat chestia lor cu ei. 
Fiului i-s’a părut prea multe spesele de pro
ces, pe cari el trebuia să le acopere. Nu a 
fost dispus a le solvi, la ce dl Dr. Cosma 
a anunţat, că ziua următoare va face exe 
cuţie la faţa locului lui Ion Sârbu, la ce şi 
tatăl acestuia, a zis, că îşi va da feciorul pe 
poartă afară. Acesta întratâta s’a înfuriat, în
cât a scos cuţitul şi l’a împlântat în inima 
tatălui său, care a picat jos. A mai avut a- 
tâta putere de s’a târât până afară pe tro
tuar unde a picat apoi mort. Fiul a luat-o 
îngrozit, la fugă spre casă, unde a destăi
nuit soţiei sale cazul. Tocmai, când se pre
gătea, ca însuşi să se dee prins, jandarmii 
îl căutau şi l’au deţinut. înaintea judelui a 
mărturisit, că în viaţa Iui a avut mult de 
suferit din partea tatălui său, ceea ce l’a în
demnat la crimă.

Regulament nou la infanterie. La
toamnă un nou regulament însemnat se va 
introduce între zidurile cazarmelor, anume : 
In urma experienţelor făcute pe câmpul de 
războiu Ruso-Japonez, dl gen. Hotze.idorf 
Konrăd, propune schimbarea exerciţiului. 
Noul exerciţiu scoate cu totul din vigoare 

I mişcările, cari sunt făcute de cătră soldaţi 
| fără nici un rost. îndeosebi la parade (ge

neral de charge), la mers şi exerciţiul răz
boinic, cari până acum s’au făcut maşinali- 
ceşte, şi în unele cazuri fără rost, se vor 
schimba aşa, că după regulamentul nou se 
vor face uşor, comod şi în mod natural, în 
fapt însă cu mult mai repede ca până acum.

Nenorocire. Muncitorul Mihail Papp, 
din Bucoveţ, ducând o maşină de treerata- 
fară la pământ, în urma spărierii cailor dela 
o căruţă, care mergea alăturea cu el, care 
s’a ciognit, cu maşina pe care şedea, a pi
cat sub roate, aşa de nenorocos încât şi-a 
frânt piciorul. Pe nenorocitul muncitor l’au 
transportat apoi în spitalul din Timişoara, 
unde i-au tăiat piciorul.

Nenorocirea unui muncitor. Mateiu 
Jarcu, locuitor în Ezeres, pe când băga cu 
diliginţă, znopii în maşina de îmblătit, deo
dată i-a venit o ameţeală, şi a picat în gura 
maşinei, retezându-i aceasta bietului munci
tor amândouă mânile.

Omor, din dragoste. Tânărul plugar 
Petru Muntean din Szécsé, a ameninţat cu 
bătaie pe iubita sa Măria Olean, în prezenţa 
tatălui ei, bănuind-o de necredinţă. Intre ta
tăl fetei: Olean şi între tânărul Muntean, s’a 
iscat apoi un schimb de vorbe, cari au a- 
juns la ceartă. Muntean în furia lui, a scos 
junghiul dela brâu şi l’a împlântat până în 
plăsele în măruntaele lui Olean, care a pi
cat mort la pământ. Pe criminal l’au ares
tat jandarmii.

Catastrofă de vapoară în Orşova.
Se vesteşte din Orşova, că vaporul de po
vară a societăţii de nav. ung. dunărene : 
István s’a ciognit încă cu alte 4 vapoare de 
o compă, pe care erau 16 târgoveţi şi 4 cai 
în trecere spre ţărmurul celalalt. Compa s’a 
răsturnat; iar 5 dintre târgoveţi şi-au aflat
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mormântul între valurile Dunării, ceialalţi au 
scăpat cu viaţă.

Biserică trăznită. Zilele trecute, un vi
for îngrozitor s’a descărcat deodată asupsa 
comunei Şumiţa. Trăznetele au început a 
cutremură văzduhul, deodată un trăznet a 
lovit drept în biserica de-acolo, prăbuşindu-i 
turnul cu totul, făcând şi alte stricăciuni în
semnate. Paguba se urcă la mai multe zeci 
de mii de coroane.

Au furat o corabie. Muncitorul Os- 
trogovici de loc din Reşiţa, fiind aplicat lu
crător în portul din Fiume, s’a pus încă cu 
alţi tovarăşi şi au furat o corabie, pe cate 
a îmbiat-o spre cumpărare unui comerciant 
bogat. A fost prinşi însă de jandarmi, cari 
au voit să-l aresteze pe susnumitul munci
tor, care a fost căpetenia hoţilor. Nu a voit 
să se predeie, şi îinpotrivindu-se jandarmi
lor, a fost străpuns de aceştia cu baioneta, 
rămânând mort pe loc. S’a constatat, că Os- 
trogovici a fost de mai multe ori judecat de 
tribunal pentru furturi.

Ciudăţenie americană. Un măestru 
de zidiri din America, însurându-se zilele 
trecute, a surprins pe mireasa sa cu o villă, 
constătătoare din 8 odăi, pe care a zidit- o 
într’un stil extraordinar de frumos, a mobi- 
lat-o, cu cele mai moderne mobile, a cărei 
zidiri din fundament, a gătat-o pictată, gata 
încât seara în ia au făcut ospăţul, în ia au 
dormit prima noapte de miere, — într’un 
timp de 11 ore. Dimineaţa la 7 ore s’a a- 
pucat zidarii de lucru şi seara la 6 ore a 
fost cu totul gata, aşa încât a pus în ui
mire nu numai pe nuntaşi, însă pe toa. j 
lumea. I

Bandiţi moderni. Doi ovrei anume:!, i 
Kohn şi R. Blau, auzind, că Sava Onuţ şi 
Mitru Pop trăiesc în cea mai mare spaimă ; 
de când le-au murit femeile şi, că le aş- j 
teaptă înfăţoşarea noapte de noapte, aceşda , 
doi tâlhari s’au hotărât să se folosească de ! 
prostia şi credinţa deşartă a acestor oameni, i 
In acest scop, unul dintre ei, 1. Kohn, în- j 
tr’o noapte s’a furişat în casa lui Sava Onuţ 
şi îmbrăcându-se într’un lepedeu alb au în
ceput a bate la feastră. Bietul om, cu frica 
în sân şi tremurând, deschide fereastra. Nă
luca văzându-1 îi strigă cu o voce subţire : 
„Scapă-mă de focul iadului!“ Zicând aces
tea să făcu nevăzut. A doua zi Kohn făcu 
totul posibil ca să îetâlnească pe Onuţ. A- 
jungând cu el în vorbă îi povesti despre 
viaţa ceialaltă, spunându-i, că femeia lui pă
timeşte foarte mult din pricina iadului. Dar 
i-să poate alina durerea — zise Kohn — şi 
anume aşa, dacă îi astupă gurile flămânde 
a duhurilor rele, cu bani. Banii trebue aşe
zaţi sub crucea mormântului nevestei d-tale.

Cam la două zile după aceasta năluca 
s’a arătat iarăşi lui Onuţ. Deastădată a fost 
mai îndrăzneaţă. I-a sttigat: „Dă sătanei 
200 de coroane!“ In credinţa lui deşartă, 
Onuţ a dus banii în cimitir, şi i-a aşezat 
unde i-a spus năluca. In noaptea ceialaltă 
cele 2C0 coroane ajunseră în mâna lui Kohn 
şi Blau, cari s’au împărţit frăţeşte. Tot aşa

a păţit-o şi bietul Mitru Pop, care deaseme- j 
nea a căzut în cursa acestor înşelători. Ne- ! 
trebenicii aceştia nu s’au mulţămit cu o sin- j 
gură' stoarcere, ci tot mereu o repetară, aşa 
încât bieţii ţărani ajunseră cu averea lor a- 
prcape pe sfârşite. Indatorindu-se prea mult 
aceşti oameni, vecinii începuseră a-i întreba, 
că pe ce cheltuesc sumedenia dê  ban'. Aşa 
eşi la iveală înşelarea şi plata sătanei. Au
zind despre acestea şi jandarmeria, înce
pură cercetare în cauza aceasta, şi cei doi 
escrochi şi înşelători au fost prinşi. Azi îşi aş
teaptă pedeapsa binemeritată în temniţa tri
bunalului din Oradea-mare.

Serbări corale în Lugoj. La serbările 
„Soc. de cânt.“ a ind. din Lugoj, care şi-a 
serbat jubileul de 30 ani de existenţă, în 11 

| 1. c„ au luat parte între numeroasele coruri 
' din patrie şi „Soc. de muzică şi cam“, din 

Caransebeş, sub prezidenţa dlui Müller şi 
sub conducerea dlui dirigent Sepues, dea- 
semenea şi corul ind. din loc, sub presid. 
dlui Schwabb şi sub conducerea dirig. Sochor 
Antal. Corul „Soc. de muzică şi cant“ din 
loc, a câştigat la concurs, premiul III (cu
nună de argint).

Groază şi Mizerie. In urma grindinei 
din zilele trecute, s’au nimicit sămănăturile 
în multe părţi ale ţării noastre, îndeosebi 
apusene, şi oamenii n’au ce mânca. In sate 
din Bihor şi în Munţii apuseni poporul e 
ameninţat de cea mai aspră mizerie. — Din 
iezeşti (cercul Bocşei-Montane) ni-se scrie,

. în ziua de sf. Petru, anume pela orele 5 
şi jum. d. a. s’a ridicat un nor deasupra co
munei Dezeşti şi un vânt năprasnic, care a 
adus ploaie mestecată cu grindină de ma

nea nucilor, a nimicit întreagă recolta. 
Aşa din comuna Vermeş ni-se comunică

următoarele: în 12 Iulie la orele 51/a după

w I

ameazi sau ridicat nişte nouri grozavi, cari 
peste câtva timp sau descărcat asupra co 
munelor Iersâg, Izgar şi Vermeş (corn. Caraş- 
Severin). Ploaua a fost grozavă încărcata cu 
piatră, care aşa de colosal a bătut, încât a 
nimicit cu totul hotarul cu bucate. Paguba 
este enormă, se urcă cam la 2—3 milioane 
coroane.

Trezirea neamurilor. „Tribuna“ în
cepând şi ea din o poveste cu o fată de 
împărat şi cu un Făt frumos ajunge la pro
videnţiala concluzie, că acuşi — har luptei 
şi ostenelelor purtate de dânsa, se va trezi 
din adormire şi poporul român. „Se vor 
trezi Românii aşteptând chiemarea noastră 
la viaţă naţională“. Deie Dumnezeu să 
se trezească şi după placul „tribuniştilor , 
dar nu multe nădejdi au să lege de aceasta 
trezire! Căci se va convinge poporul ro
mân — şi încă e aci timpul, când trebuie 
să se convingă, că izbândăriile purtate cu 
atâta vervă şi abnegaţiune din partea unei 
haite întregi de trântori poliţei — nu au 
altă menire decât ţinerea mulţimei în întu- 
nerec şi gâlceve, nu au alta menire, decât 
stoarcerea şi călicirea norodului în schim
bul unor fraze stupide şi îmblâtite deja 
timp de 60 ani fără nici cel mai mic semn 
de rezultat ! Dar oare ce se va alege din 
„tribunişti“ pe urma acestei treziri a po
porului ? ! „Unirea“.

U L T I M E L E  Ş T I R I .

Uciderea grecilor.
Din Corfu se anunţă, că Turcii conduşi 

de Mukarem Ruşit au făcut în Epir un ade
vărat masacru de Greci. Ei au ucis în Plesi- 
vitza 13 notabili greci între care şi un popă. 
Populaţia a fugit.

Ştiri din toate părţile.
Situaţia în Barcelona (Spania) e des

perată. Trupele, cu toate poruncile oficerilor 
şi ameninţările acestora, nu voesc să tragă 
asupra revoluţionarilor. Toate edificiile pu
blice din oraş, au fost jefuite, documentele 
aliate în ele, au fost nimicite de revoluţio
nari, zidirile au fost prefăcute de aceştia în 
cenuşe.

— După ştirile primite, populaţia din 
Madrid, e deasemenea în ferbere. Guvernul 
nu e sigur de trupe. Mulţimea e înverşu
nată contra coroanei. Strigătele d e : „Jos re
gele ! Jos dinastia! răsună la toate răs
pântiile.

Revoluţionarii înarmaţi au reuşit a 
împresură garnizioana din Barcelona. Dacă 
se va întâmplă ciocnire, atunci istoria are 
să înregistreze unul din cele mai sângeroase 
măceluri, ale acestuia războiu civil.

In 2 August a fost iarăşi un cutre
mur de pământ în America, care a pustiit 
1300 case în oraşul Osaka. Un foc ca o ur
gie s’a iscat în urma cutremurului, multe 
vieţi omeneşti ard în flăcări fără ca să le 
poată da cineva ajutor, deoarece nu se poate 
nime apropia de foc, care iese ca din gurile 
iadului.

— Cabiliiau atacat un tren spaniol, care 
ducea muniţii pentru soldaţi pe câmpul de 
luptă. Mai mulţi oficeri spanioli au fost o- 
morâţi, iar capurile lor le-au luat cabilii în 
suliţe şi aşa s’au renîntors în tabăra lor.

— In întreaga Spanie revoluţionarii pre
tind detronarea regelui şi voesc să procla- 
meze republica.

— Pentru familiile rezerviştilor trimişi 
pe câmpul de luptă, au dăruit regina Spa
niei, Victoria, 25.C00, văduva reg. Kristina 
15.000, infantele Fernando şi Maria Terezia
10.000 peseţi, ca ajutor.

— Ştirile sosite din Saragossa, (Spania) 
ne spun, că acolo în 2 August, au fost prinşi 
şi puşcaţi la moment 400 revoluţionari. Re
gele spaniol e în pericol, revoluţionarii vo- 
iesc să-l omoare. Pe un redactor dela foaia 
Progresso, pentrucă s’a amestecat prinţ:e re
voluţionari — fără nici o judecată l-au dus 
în curtea cazarmei, unde a fost puşcat.

BIBLIOGRAFIE.
„Biblioteca pentru toţi“ No 483. Emile 

Zola. Nantas pi Nais Micoulin Traducere 
de N. Baboeanu. D-l N. Baboeanu, ziarist, 
a avut desigur o fericită inspiraţie când 
s’a gândit să traducă pentru Biblioteca pen
tru toţi pe Nantas şi Nais Micoulin ale lui 
Emile’Zola. Nantas e istoria vieţii unuia

i l u m i n a ţ i e  e l e c t r i c ă  c u  S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.
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care, înzestrat cu toate însuşirile omului 
destinat să cucerească : defecte individuale 
cari sunt mari calităţi sociale, isbânditoare 
în lupte de adaptare a mediului Ia tine,'— 
vine din fundul unei provincii să cucereas
că un loc de frunte la banchetul vieţii. E 
vecinica poveste, pivotul pe care se învârte 
toate sforţările omeneşti. Peripeţiile luptei 
acestuia, sunt de un mare realism dramatic. 
Opera în sine oglindă toate dedesubturile 
vieţii noastre sociale „moderne“ şi „mondene“ 
— cum zice traducătorul în notele sale 
critice — şi de la început până la sfârşit 
oferă o înlănţuire de momente, de stări 
psihologice aşa de vibrante, că te identifică 
cu însuşi eroii dramei. Nais Micoulin este 
de-asemenea un roman realist, o oglindă 
uimitor de pitorească a vieţii francezilor 
dela Sud. In imagini de o plasticitate fer
mecătoare şi în stări de un dramatism sgu- 
duitor, se încheahgă şi se desfăşură o dra
goste bolnăvicioasă. E aşa de simplu şi 
totuşi, aşa de mişcător!... Nantas şi Nais 
Micoulin sunt două romane experimentale, 
extrase din viaţa socială modernă şi,... mor
bidă. Ambele îţi dau o profundă cunoştinţă 
a vieţii şi a oamenilor. Preţul 30 bani. De 
vânzare la toate librăriile din ţară.

Poşta Redacţiei.
Ai tot dreptul. Acela e care îşi tot bate 

joc de dl Siegescu. Are la spate pe jidovul, 
care stoarce banii dela parochiile române. 
Datele D-Tale ne prind foarte bine şi în cel 
mai scurt timp ne vom folosi de ele. Luăm 
la cunoştinţă, că acel miserabil a luat sume 
însemnate dela preoţi, sub cuvântul, că-i va 
trece la examene. Ne mirăm, că mai are o- 
brazul să se lege de alţii, când ştie, că are 
un caracter atât de pătat. Ne-ai făcut un 
deosebit serviciu prin datele trimise. Să-ţi 
povestim însă şi noi ceva nostim despre a- 
cest înţelept. Iar înainte cu 3 ani un domn 
şi-a dus copilul într’un institut. Neavând alţi 
cunoscuţi, s’a rugat de el să-l însoţească. A 
cerut ca onorar 100 cor., şi după ce a pri
mit banii, a mai cerut 100 cor., ca să dee 
unui profesor. A căpătat şi această sumă şi 
în modul acesta a fost omul nostru ciupelii 
cu 200 cor. Ar fi interesant să-l întrebăm, j 
că oare cărui profesor a predat suma de 
100 cor. — Şi astfel de indivizi cu atâta 
unt pe cap, mai au îndrăzneala a eşi la 
soare.

1766/909 szám.

Erdőeladási hirdetmény.
A volt 13. számú román bánsági határ

őrezredből alakult vagyonközség részéről 
közhírré tétetik, hogy az orsovai erdőgond
nokságának a m. kir. földmivelésügyi mi
nisztérium 35376/907 számú rendeletével 
jóváhagyott ideiglenes üzemtervében 1915 
év véggéig kihasználásra előirt Tiszovicza 
község határában fekvő „C“ üzemosztály X 
vágássorrend llltag 2, 3 és 4 valamint IV 
tag 1 továbbá IX vágássorrend IV tag 2 és 
3 valamint V tag 1 és 2 összesen 528.65 
kát. holdat kitevő osztagain előforduló 3996 
m3 tölgy, 8000 m. s. bükk, haszonfa és 
31660 ürméter tölgy- és bükk tűzifára be
csült összes fatőmeg tővőn zárt írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött versenytárgyalás 
utján eladásra kerül.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy

a szabályszerűen kiállított és 20000 (húsz) 
ezer korona bánat pénzzel felszerelt aján
lataikat, a vagyonközség erdőhivatalának 
Karánsebesen 1909 évi szeptember hó 11-én 
délelőtti 11 óráig annál is inkább nyujtság 
be mivel bánat pénz nélkül, elkésve és tá
virati utón benyújtott ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatokban az eladásra kiirt összes 
fatőmegért megajánlott töár számokkal és 
betűkkel tisztán és kétséget kizáró módon 
kiírandó és az ajánlattevő ajánlatában ki
jelenteni köteles, hogy a részletes faeladási 
feltételeket melyek az alulirt hivatalnál va
lamint a vagyonközségi orsovai erdőgond
nokságánál a hivatalos órák alatt megte
kinthetők, ismeri és magát azoknak minden 
tekintetben feltétlenül alá veti.

Karánsebes 1909 évi julius hó.
A volt 13. szánni román bánsági határőr ezredből alakult 
1-3 vagyonközség erdöhivatala,

„ M E N A D Í A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Anunţ de târg al Timişoarei.
Nr. 10840/909.

Tîrgiil Sf. lacob din Timişoara
în ăst an se va ţinea începând din 12 

inclusive 16 August 1909.
Mânarea a orişice fel de vite e permisă 

de Joi, adeca din 12 August dela 5 oare 
dimineaţa începând.

Temesvár, la 7 Iulie 1909.
Căpitănatul orăşenesc.

Béé Ferencz m. p., căpitan suprem.

Maşi ne  de cusut

Pfaff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

Ameliorările cele mai noi. 
=  încredere necondiţionată. =

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la:

Adalbert Blascheck
Karansebeş.
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Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din I Maiu 1909.
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Cupeuri directe, cari nu se 
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus- Bâziâs cl. I—II.

Din Budapesta pleacă la 805 seara. Din Bâ
ziâs pleacă la 428 d. am. ci. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II.
Din Budapesta pleacă la 10J5 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 
(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)

Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa Din 
Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza :
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240  după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600  până la orele 559  min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. oo 

înseamnă orele de noapte.

A  U 111| P11J D I  88 primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
n  81 y  i « : :  moderate la administraţia foii noastre. ::
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ.


